

热贡马术·骑马点火枪传统表演展魅力



本报讯(记者 张海麟)8月19日,同仁县2018年民族传统体育非遗项目热贡马术·骑马点火枪传统表演赛在牙浪乡阿宁村激情上演。再一次,让世人见识了“西域胜境·神韵黄南”的独特魅力。

骑马点火枪是热贡地区群众独创的民俗活动,涉及到民俗、体育、历史等范畴,至今已有二百多年的历史,也是热贡赛马会的重要组成部分。

自古以来,藏族群众以狩猎见长,具有很高的骑术,骑马点火枪就是从骑马狩猎演变而来。这是藏族群众中具有悠久历史的传统项目,多在每年农历正月十五或重要节日举行。目前,成为我州独一无二的一项省级非物质文化遗产。

比赛时,一骑手骑马在前引导,火枪手骑马随后。由于枪手要左手持枪,右手装药、点火,必须脱缰乘骑。

赛场跑道上,引马跑过,火枪手紧随其后,头上围插一排冒着烟的火绳,口中衔着两排火药的纸筒,策马飞奔的同时,枪手取下一个纸筒,将火药从枪口装入枪内,从头上拔下一根火绳,点燃枪内火药。

一连串的动作迅速、娴熟。枪口火光一闪,随之发出一声巨响,装火药的纸筒随之飞上天空,引人入胜。

相传,这一活动始于唐朝,藏王松赞干布迎娶文成公主时以此活动开道,也有人说始于明代,因当地部落纠纷时有发生,为了取胜从而训练骁勇善战的飞马火枪手,后来部落纷争平息了,骑马点火枪由军事活动演变为群众喜闻乐见的体育比赛。



① 点燃火药,纸筒随之飞上天空,场面引人入胜。

② 勇敢的火枪手

③ 山坡上观赛的群众络绎不绝

④ 两骑手策马飞奔

图 / 张海麟



时至8月,无论进出同仁,驾车行驶在同仁辖区段的道路上,总会看到两边驻足拍照的游人亦或拍照留影、亦或引吭高歌……

波斯菊、金盏菊、紫丁香等花卉及景观苗木装点着阿赛公路、张汶高速公路及同循公路两侧。公路沿线总投资500多万元建设的32公里“鲜花走廊”风姿绰约,美得让人窒息,再一次扮靓了夏秋的黄金热贡。据了解,“同仁花海”设计紧密结合原地的地形地貌,对周边生态进行保护和修复,达到既保护生态资源,又满足游人远观近赏的需求。芬芳灿烂的花海,仿佛藏家的少女般迎接八方贵客。



扫一扫更精彩

图 / 张海麟 关却才让

风吹花香看过来



俯瞰同仁花海



在花海里定格一家人的幸福时刻